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Постановка проблеми. Високий рівень стану 
смертності і травматизму, а взагалі аварійності 
у сфері дорожнього руху в Україні активізував про-
цес впровадження окремих прикладних методик 
запобігання автотранспортним правопорушенням, 
що починаючи з 2009 року визначило тенденцію 
зниження і стабілізації смертності на рівні 3,5 тис. 
загиблих1. Не виключено, що певні позитивні змі-
ни у динаміці смертності від ДТП пояснюється 
поступовим покращенням за останні роки тех-
нічної оснащеності відповідних суб’єктів убез-
печення дорожнього руху і запобігання тяжким 
наслідкам ДТП. Однак проблема зменшення мож-
ливостей вчинення порушень Правил дорожнього 
руху учасниками цього руху, насамперед воді-
ями транспортних засобів, передбачає не лише 
впровадження новітніх технологій запобігання 
транспортним правопорушенням, а й скорочен-
ня значущих для сьогодення і перспективи ДТП, 

*  Наукову статтю підготовлено на виконання теми фунда-
ментального наукового дослідження НДІ ВПЗ «Стратегія за-
побігання правопорушенням у сфері дорожнього руху та екс-
плуатації транспорту в Україні» (номер державної реєстрації 
в УкрІНТЕІ 0120U105615).

1 Мисливий В. А. ’Безпека дорожнього руху: законодав-
чий вимір’ Державна політика у сфері убезпечення дорожньо-
го руху: теорія, законодавство, практика: матеріали Всеукр. 
наук-практ. конф. (м. Харків, 5 листоп. 2021 р.) <https://
ivpz. kh. ua/wp-content/uploads/2022/01/%D0%94%D0%B5%
D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0-%D0
%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%
BA%D0%B0-%D1%83-%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80-
%D1%96-%D1%83%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF
%D0%B5%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F-
%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%BD%
D1%8C%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%80%D1%83%D1-
%85%D1%83. pdf.> (дата звернення: 15.09.2022) 

розв’язання непросторих питань кваліфікації 
правопорушень, оцінки суспільної небезпечності 
суб’єкта-правопорушника, пенітенціарної прак-
тики тощо. У подальшому теоретичні розробки 
всіх цих питань, сподіваємося, будуть покладені 
в основу стратегії запобігання правопорушенням 
у сфері дорожнього руху. У зв’язку з цим вважаємо, 
що актуальними питаннями відповідно до сучас-
ної реальності у сфері дорожнього руху, зокрема, 
є: конкретизація понять дорожнього руху, тран-
спортного засобу й учасників дорожнього руху; 
мотивація вчинення порушень ПДР; виокремлення 
з необережної злочинності саме автотранспортної 
злочинності; обґрунтування структури культу-
рологічного напряму підвищення рівня безпеки 
дорожнього руху та деякі інші. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
За роки незалежності України одним із пріори-
тетних завдань державної політики стало дослі-
дження безпеки дорожнього руху. Серед вітчиз-
няних вчених цій проблемі приділили увагу: 
В. Батиргареєва, В. Борисов, С. Гізімчук, Б. Голо-
вкін, Т. Гуржій, С. Гусаров, М. Довгополова, 
А. Калініна, М. Колодяжний, В. Колпаков, О. Кос-
тенко, В. Мисливий, С. Нежурбіда, К. Полтава, 
В. Приходько, А. Собакарь, С. Шрамко та багато 
інших. Більшість із зазначених нами питань під-
німалися у наукових публікаціях, вирішувалися 
й упроваджувалися в практику. Але час плине, 
виникають нові аспекти проблеми підвищення 
рівня безпеки дорожнього руху, що потребують 
додаткового теоретичного осмислення й обгово-
рення, законодавчих ініціатив, пошуку найбільш 
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ефективних заходів і засобів убезпечення аналі-
зованої сфери.

Метою статті є подальша розробка культуро-
логічної стратегії запобігання правопорушенням 
у сфері дорожнього руху та експлуатації тран-
спорту.

Виклад основного матеріалу. Поняття – 
це мислення, логічне відображення у дефініції 
основних рис і властивостей того чи іншого фраг-
мента (предмета) реальності, будь-яка із виділе-
них ознак якого повинна, на наш погляд, не лише 
визначати його природу, сутність, призначення, 
а й привертати увагу дослідників і практиків 
до тих компонентів, що і складають у своїй сукуп-
ності зазначену реальність. Саме таке поняття 
«дорожній рух» ми намагаємося надати у цій час-
тині статті1. 

Словосполучення «дорожній рух» – ключовий 
термін проблеми забезпечення його безпеки, що не 
має законодавчого визначення, незважаючи на те, 
що на його базі формулюються такі важливі по-
няття, як: «сфера дорожнього руху», «безпека до-
рожнього руху», «учасники дорожнього руху», 
«дорожньо-транспортна пригода», «правопору-
шення проти безпеки дорожнього руху і експлуа-
тації транспорту», «правила дорожнього руху» 
та ін. У преамбулі до Закону України «Про дорож-
ній рух» від 30 червня 1993 р. (зі змінами та допо-
вненнями) містяться деякі пояснення щодо сутнос-
ті дорожнього руху: «Цей Закон визначає правові 
та соціальні основи дорожнього руху з метою за-
хисту життя та здоров’я громадян, створення без-
печних і комфортних умов для учасників дорож-
нього руху та охорони навколишнього природного 
середовища»2. У спеціальному підрозділі 1.10 
Правил дорожнього руху, затверджених постано-
вою Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 
2001 р., також відсутнє тлумачення терміна «до-
рожній рух». Як відмічається у наукових публіка-
ціях, невизначеність поняття «дорожній рух» зна-
чно ускладнює виокремлення істотних ознак без-
пеки дорожнього руху, що має негативне значення 
для організації ефективної взаємодії суб’єктів за-

1  Примітка. У статті використано доповнені та розвинені 
ідеї стосовно поняття дорожнього руху, які були висловлені 
у тезах автора (Голіна В. В. ’Підхід до визначення поняття до-
рожнього руху як складової публічної безпеки і правопорядку’ 
Забезпечення публічної безпеки і порядку в умовах воєнного 
стану : матер. Всеукр. наук.-практ. конф. (м. Кропивницький, 
1 липня 2022 р.) 91–94

2  Про дорожній рух : Закон України від 30 червня 1993 р. 
№ 3353-XII. URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3353–12/
ed20040316#Text (дата звернення: 20.06.2022).

безпечення безпеки дорожнього руху, зокрема, 
щодо запобігання транспортним правопорушен-
ням3. Однак й автори цього зауваження, й інші 
науковці, які досліджували цю проблему, чомусь 
уникають конкретизації поняття дорожнього руху 
та розкриття змістовного значення його основних 
ознак4.

Дорожній рух як реальність людського буття 
є інтегративною динамічною системою специфіч-
ного фрагмента соціуму, яким охоплюються що-
найменше такі його складові, як «дорога – тран-
спортний засіб – учасники дорожнього руху – без-
пека – контроль – запобігання». Виходячи з цього, 
вважаємо, що у понятті дорожнього руху повинні 
бути закладені основні ознаки системних компо-
нентів, які відображатимуть його природу, сут-
ність, призначення та матимуть методологічне 
значення для побудови стратегій підвищення рівня 
безпеки дорожнього руху і досягнення у перспек-
тиві реальної мети суттєвого скорочення в Україні 
смертності і травматизму від дорожньої аварійнос-
ті. Подібна думка, тільки в іншому контексті, ви-
словлювалася у наукових публікаціях і раніше. 
На думку Т. О. Гуржія, поняття дорожнього руху 
повинне бути таким, щоб можна було зрозуміти, 
що ті проблеми, які виникають у цій сфері, слід 
вирішувати інтегрально5. По суті мова йде про 
своєрідну запобіжну кооперацію у сфері забезпе-
чення безпеки дорожнього руху. Автомобільна 
дорога, вулиця (дорога) – один із головних компо-
нентів вищезазначеної структури дорожнього руху. 
Згідно з п. 1.10 ПДР дорога – це частина території 
з усіма розташованими на ній спорудами та засо-
бами організації руху, призначена для руху тран-
спорту і пішоходів та обмежена по ширині зовніш-
нім краєм тротуару чи краєм смуги відводу. Цей 
термін включає також спеціально побудовані тим-
часові дороги, крім довільно накатаних доріг (ко-
лій). Транспортна колія – елемент дороги, призна-
чений для руху рейкових транспортних засобів. 

3  Бурбело Б. Ю., Головін А. П., Саєнко С. І. Безпека до-
рожнього руху: механізм адміністративно-правового регу-
лювання взаємодії субєктів забезпечення : монографія (РВВ 
ЛДУВС, 2011) 10 

4  Полтава К. О. Кримінологічна характеристика та за-
побігання транспортним злочинам, що пов’язані із загибеллю 
людей або тяжким тілесним ушкодженням в Україні : моно-
графія (Право, 2014) 15–22; Перепелиця А. І., Собакарь А. О., 
Палій М. В. та ін. Адміністративна та кримінально-правова 
відповідальність за правопорушення (злочини) у сфері безпеки 
дорожнього руху : навч. посіб. (Ноулідж, 2011) 8–10.

5  Гуржій Т. О. Адміністративно-правові проблеми за-
безпечення безпеки дорожнього руху в Україні : монографія 
(Тимченко, 2010) 78–79.
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Отже, визначальними ознаками дороги (вулиці, 
колії) є те, що це географічна земна площа з більш-
менш унормованими правилами, нормами, стан-
дартами та відповідною інфраструктурою (спо-
рудами, засобами організації руху, контролем та за-
ходами запобігання ДТП), що натепер призначена 
виключно для наземного горизонтального пере-
міщення різних за видами рушійної сили (енергії) 
засобів управління, конструкцій, керування та / або 
перевезення транспортних засобів та людей (учас-
ників дорожнього руху). Природа сучасного тран-
спортного (автомобільного, інших транспортних 
засобів) переміщення така, що вимагає, як зазна-
чено у Законі України «Про дорожній рух», без-
печності та комфортності. Отже, вимога саме без-
печної дороги повинна як ознака знайти відобра-
ження у понятті дорожнього руху. Дорожня 
інфраструктура, як свідчать дослідження, впливає 
на показники аварійності. Так, у 2009 р. сталося 
948 ДТП через незадовільний стан доріг, в яких 51 
особа загинула та 359 осіб травмовані; на дорогах 
державного значення відбулося 890 ДТП, на до-
рогах місцевого значення – 58 ДТП. Ось чому 
одним із пріоритетних запобіжних напрямів 
у Стратегії підвищення рівня безпеки в Україні 
на період до 2024 року прописана вимога забез-
печення інтеграції сучасних інформаційних, кому-
нікаційних технологій і засобів автоматизації (у 
тому числі й інтелектуальних транспортних сис-
тем) із транспортною відповідно до стандартів 
ЄС та кращих практик інших держав, інфраструк-
турою, транспортними засобами та учасниками 
дорожнього руху, яка спрямована на підвищення 
безпеки дорожнього руху1.

У відповідності до п. 1.10 ПДР дорога / вулиця, 
автомагістраль, призначені для руху саме тран-
спортного засобу і людей / пішоходів та осіб, які 
беруть участь безпосередньо у процесі руху. Визна-
чення кола пересувних засобів, які за своїм призна-
ченням використовують дорогу для руху, 
є обов’язковою ознакою поняття дорожнього руху. 
Проблема вад законодавчого визначення поняття 
«транспортний засіб» (п. 1.10 ПДР, примітка 
до ст. 286 КК України) активно обговорюється у на-
укових публікаціях2. Ми підтримуємо зусилля вче-

1  Про схвалення Стратегії підвищення рівня безпеки до-
рожнього руху в Україні на період до 2024 року : розпоряджен-
ня Кабінету Міністрів України від 21 жовт. 2020 р. № 1360-р. 
URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1360–2020-р#Text. 
(дата звернення: 15.09.2022)

2  Див. наприклад : Книженко О. О. ’Види законодавства 
щодо визначення транспортного засобу’ Транспортна безпе-

них знайти (з урахуванням досягнень науково-тех-
нічного прогресу) і розкрити суттєві ознаки тран-
спортного засобу, за допомогою яких можна 
ідентифікувати його серед інших механізмів, об-
ладнання, пристроїв, приладів, трансформерів та ін. 
У свою чергу, зауважимо про таке. З приводу від-
несення того чи іншого існуючого заводського (а 
також саморобного) і майбутнього апарату до засо-
бів, рух яких регулюється (чи повинен регулювати-
ся) ПДР, слід зробити акцент на терміні «перевізний 
засіб». Далеко не будь-який механізм (з огляду 
на природу енергії руху) можна віднести до тран-
спортного засобу. Але такий механізм, керований 
людиною чи штучним інтелектом, для якого дорога 
(вулиця), а не щось інше (скажімо, водне, повітряне, 
космічне середовище і простір) є головною умовою 
функціонування і рух якого пов’язаний з певним 
набором ризиків для людей, можна зарахувати 
до транспортного засобу в сфері саме дорожнього 
руху. При цьому підкреслимо, що йдеться не про 
механічний транспортний засіб, під яким відповід-
но до роз’яснення колегії суддів Другої судової па-
лати Касаційного кримінального суду у складі Вер-
ховного суду розуміється будь-який транспортний 
засіб, що рухається за допомогою двигуна неза-
лежно від робочого об’єму3. Стверджується про 
більш широке поняття – дорожній транспортний 
засіб. У недалекому майбутньому різноманітні 
за призначенням трансформери під час використан-
ня ними доріг (автомагістралей, автострад) повинні 
підкорятися ПДР, а особи, що ними керують, мають 
нести відповідальність за порушення цих Правил 
залежно від наслідків ДТП. 

Таким чином, транспортний засіб – це різно-
манітний за рушійною силою спеціальний меха-
нізм (техніка, апарат, пристрій), що конструктивно 
створений, обладнаний та керований людиною 
(штучним інтелектом), призначений для дорож-
нього руху і перевезення із забезпеченням необ-
хідного комфорту і безпеки людей, вантажів, а та-
кож здійснення виробничих та інших робіт. 
До речі, й персональні електричні транспортні 
механізми (пристрої), як-от: електросамокати, сіг-
веї, гіроскутери, моноколеса та ін. потрібно відне-
сти на законодавчому рівні до дорожньо-тран-
спортних засобів із поширенням на їх водіїв ПДР. 
ка: правові та організаційні аспекти : матер. ХVІ Міжнар. 
наук.-практ. конф. (м. кривий Ріг, 19 листоп. 2021 р.) 108–110.

3 ’Що підпадає під термін «транспортний засіб»: по-
станова ВС’ (Юридична газета) <https://sud.ua/ru/news/sud-
info/127209-scho-pidpadaye-pid-termin-transportniy-zasib-
postanova-vs> (дата звернення: 15.08.2022)
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Проблемним є питання щодо визначення і пра-
вового регулювання нових категорій учасників 
дорожнього руху. Учасник дорожнього руху – осо-
ба, яка бере безпосередню участь у процесі руху 
на дорозі як пішохід, водій, пасажир, погонич 
тварин, велосипедист, а також особа, яка рухаєть-
ся в кріслі колісному (п. 1.10 ПДР). Центральною 
фігурою переліку учасників дорожнього руху є, 
безсумнівно, водій, який має визначений норма-
тивно-правовий статус залежно від категорії тран-
спортного засобу (розділ 2 ПДР). За чинним за-
конодавством водій – особа, яка керує транспорт-
ним засобом і має посвідчення водія (посвідчення 
тракториста-машиніста, тимчасовий дозвіл 
на право керування транспортним засобом) відпо-
відної категорії. Водієм також є особа, яка навчає 
керуванню транспортним засобом, перебуваючи 
безпосередньо в транспортному засобі (п. 1.10 
ПДР). Отже, водій – особа, тобто конкретна лю-
дина, яка пройшла певний курс теоретичної 
і практичної підготовки щодо технічного облад-
нання техніки, організації дорожнього руху 
та його безпеки, керування транспортним засобом, 
отримала документ (дозвіл, посвідчення), що наді-
ляє його правами, обов’язками та відповідальніс-
тю у разі їх порушення. Саме навмисне чи з нео-
бережності їх недотримання водієм складає, так 
званий, «людський фактор» – вирішальний чин-
ник дорожньої аварійності. І, образно кажучи, 
вершниками людського фактору – свідомості (пра-
восвідомості) є стан і воля водія. Отже, виникає 
питання про скорочення впливу людського факто-
ру на вчинення ДТП. Радикальним напрямом до-
сягнення цієї мети, як вважають, є: законодавче 
визнання штучного інтелекту (безпілотного авто-
транспорту) учасником дорожнього руху – елек-
тронним водієм, особою з властивими їй правами, 
обов’язками, відповідальністю. Олюднення елек-
тронних роботів, зрівняння їх правового статусу 
з правовим статусом людини-водія ще не на часі. 
Як правильно зауважує професор В. А. Мисливо-
го, виникають труднощі при визначенні питань 
кримінальної відповідальності за умов «неправо-
мірної поведінки» безпілотного транспортного 
засобу, якщо ДТП за його участю потягло наслід-
ки, передбачені кримінальним законом»1. Напев-

1 Мисливий В. А. ’Штучний інтелект як фактор за-
побігання дорожньо-транспортній злочинності’ Викорис-
тання технологій штучного інтелекту у протидії злочин-
ності: матер. наук.-практ. онлайн-семінару (м. Харків, 5 
листоп. 2020 р.) 72 <https://ivpz. kh. ua/wp-content/uploads
/2022/01/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%

но, це питання повинне вирішуватися у правовій 
площині цивільного права. Ця ідея закладена і в 
Резолюції Європарламенту від 16 лютого 2017 р., 
в якій йдеться про наділення у перспективі робо-
тів особливим правовим статусом, у межах якого 
найбільш просунуті автономні роботи можуть 
створюватися як електронні особи і нести відпо-
відальність за завдану ними шкоду, якщо вони 
приймають рішення автономно або іншим чином 
самостійно взаємодіють з третіми особами»2. Тоді 
учасником дорожнього руху повинен бути 
не стільки авто-безпілотник, скільки власник, фір-
ма, оператор, які й несуть цивільну відповідаль-
ність за заподіяну ним шкоду. У зв’язку з цим слід 
викласти п. 1.10 ПДР «Учасник дорожнього руху» 
у такій редакції: «Учасник дорожнього руху – осо-
ба, яка бере участь у процесі руху по дорозі як пі-
шохід, водій, пасажир, погонич тварин, велосипе-
дист, особа, яка рухається в кріслі колісному, а та-
кож власник / оператор авто-безпілотника».

Ознакою сучасної людини є мобільність, потяг 
до швидкості переміщення. По суті, зазначені 
суб’єкти дорожнього руху є пішоходами, тобто 
особами, які використовують легкі електричні 
транспортні засоби для особистого мобільного 
(пришвидшеного) пересування. Пропонуємо ви-
знати цих суб’єктів дорожнього руху його учасни-
ками і позначити їх терміном – «особа мобільна», 
доповнивши статті 14 і 19 Закону України «Про 
дорожній рух», а також п. 1.10 ПДР поняттям та-
кого змісту: «Особа мобільна – особа, яка рухаєть-
ся самостійно по дорозі (вулиці) на легкому елек-
тричному транспортному, керування яким не пе-
редбачає посвідчення водія». Передбачається, 
що знання і навички безпечного керування таким 
транспортним засобом повинні набуватися під-
літками в період шкільного навчання (старші кла-
си) і зараховуватися як обов’язкова навчальна дис-
ципліна. Дослідження деяких країн свідчить, 
що особи цих транспортних засобів доволі часто 

D0%B2%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D1%83-
%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D1%96-%D1%83%D
0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D1%87%D0%
B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B4%D0%BE%D1%
80%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B
3%D0%BE-%D1%80%D1%83%D1%85%D1%83. pdf> (дата 
звернення: 7.08.2022) 

2  ’Нормы гражданского права о робототехнике. Резо-
люция Европарламента от 16 февраля 2017 г.’ (Robotrens) 
<https://robotrends.ru/pub/1725/normy-grazhdanskogo-prava-
o-robototehnike-i-hartiya-robototehniki.> (дата звернення: 
15.08.2022)
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не приділяють належної уваги дотриманню правил 
безпеки дорожнього руху. Так, за даними феде-
рального управління (Destatis) у 2020 р. поліція 
зареєструвала 2 155 ДТП за участю самокатів, 
у результаті яких загинули або були травмовані 
люди. До того ж понад 80 % постраждалих – водії 
скутерів. Саме вони винні майже у трьох із чоти-
рьох аварій із травмами1. Що стосується дорослих, 
які беруть напрокат чи стають власниками тих 
чи інших різнотипних легких електронних тран-
спортних засобів, то припускається, що вони 
більш-менш обізнані з вимогами їх керування і до-
тримання ПДР. Крім того, їх обов’язково знайом-
лять з відповідними Інструкціями щодо дотриман-
ня безпеки руху. Актуальним залишається і питан-
ня створення належної дорожньої інфраструктури 
для таких апаратів у містах.

Дорожній рух – це не лише матеріальний носій 
певної дорожньої інфраструктури з її користува-
чами, а й духовний стан сприйняття та додержан-
ня ними вимог специфічних суспільних відносин 
у цій сфері, котрі ми називаємо, запозичуючи вираз 
у Шарля Монтеск’є, – «духом»2 дорожнього руху, 
який безпосередньо пов’язаний, зокрема, зі свідо-
містю, правосвідомістю і культурою його учасни-
ків (стаття 15 Закону України «Про дорожній рух», 
пункти 1.3, 1.4, 1.5 та ін. ПДР). Саме силою духу 
зумовлюється рівень безпеки дорожнього руху. 
І це не ілюзія. Кримінологічний і деліктологічний 
аналіз статистичних даних транспортних право-
порушень за останні роки свідчить, що левова 
частка цих правопорушень пов’язана з порушен-
ням правил маневрування, перевищенням безпеч-
ної швидкості, недотриманням вимог проїзду пере-
хресть і дистанцій руху, керування транспортним 
засобом у стані сп’яніння, перевищенням встанов-
леної швидкості, порушенням правил проїзду пі-
шохідних переходів та деяких інших. Ми вже звер-
тали увагу на те, що стійкість кількісно-якісних 
показників у зазначених нами транспортних право-
порушень – показник, як правило, навмисного 
недотримання ПДР, яке напряму залежить тільки 
від правосвідомості учасників дорожнього руху 

1  Писанка Н ’Електроскутер став головним болем для 
міської влади’ (9 грудня 2021) Голос України

2  Монтеск’є Ш. О духе законов или об отношениях, 
в которых законы находятся к устройству каждого правле-
ния, к нравам, климату, религии, торговле и т.д.; к чему автор 
придавал исследования о законах римских, касающихся следо-
вания, о законах французских и о законах федеральных; пер. 
с фр. под ред. М. Г. Гернфельда со вступ. Статьей М. М. Ко-
валевского. (изд. Л. Ф. Пантелеева, 1900) 687 

і не потребує від них (водіїв і пішоходів) особливих 
знань, освіти, навичок, стажу керування тран-
спортним засобом чи спритності при переміщенні 
дорогою (вулицею). При цьому є достатніми еле-
ментарна культура руху, усвідомлення можливого 
настання ДТП із тяжкими наслідками, просте по-
чуття обережності3. «Дух ослабляється, – писав 
Чезаре Беккаріа, – якщо закон не потурбується про 
його укріплення»4. Виникає ідея нормативно-пра-
вового впливу на протиправну «транспортну епі-
демію», обов’язково поєднаним із супроводжую-
чими цей вплив заходами – спеціально обраними 
та невеликими за кількістю, застосування яких 
корелює з аналітичними даними кримінологічного 
стану ДТП із тяжкими наслідками, соціального, 
технічного, організаційно-управлінського, кримі-
нологічного, медичного, статистичного, інформа-
ційного та іншого характеру. 

Як ми неодноразово писали, суть культуроло-
гічного запобіжного напряму, на нашу думку, по-
лягає у тому, щоб за допомогою жорстких норма-
тивно-правових імперативів, приписів і засобів 
примусово стимулювати суб’єктів дорожнього 
руху до дотримання вимог Закону України «Про 
дорожній рух» і ПДР. Йдеться про «силову» тех-
нічну культуризацію, культурофікацію за рахунок 
психологічного тиску страхом щодо можливих 
обмежень і втрат особистісного (позбавлення волі, 
полишення прав керування транспортними засо-
бами, комфорту, погіршення здоров’я тощо), май-
нового (великі штрафи, конфіскація транспортно-
го засобу, відшкодування збитків та ін.), публічно-
го (падіння рейтингу, «пляма» судимості, осуд 
оточуючих, моральні переживання і т.п.) та іншо-
го характеру. Все це логічно має впливати на сві-
домість і волю насамперед водіїв, точніше, потен-
ціальних порушників ПДР5. Про це необхідно го-

3 Голіна В. В. ’Культурологія безпеки дорожнього руху 
– визначальний фактор її підвищення’ Державна політика 
у сфері убезпечення дорожнього руху: теорія, законодавство, 
практика: матер. Всеукр. наук.-практ. конф. (м. Харків, 5 
листоп. 2021 р.) 38–44 <https://ivpz. kh. ua/wp-content/uploa
ds/2022/01/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0
%D0%B2%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D1%83-
%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D1%96-%D1%83%D
0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D1%87%D0%
B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B4%D0%BE%D1%
80%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B
3%D0%BE-%D1%80%D1%83%D1%85%D1%83. pdf.> (дата 
звернення: 7.08.2022) 

4  Беккариа Ч. О преступлениях и наказаниях (ИНФРА-М, 
2008) 125. 

5 Голіна В. В. ’Культурологія безпеки дорожнього руху 
– визначальний фактор її підвищення’ Державна політика 
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ворити у ЗМІ, при підготовці водіїв і видачі 
їм водійських прав на керування транспортним 
засобом, можливо, навіть під підписку на кшталт 
«присяги» тощо. «Дорожній дух» безпеки руху 
повинен запанувати в нашій країні. Нехай не зараз, 
але у найближчій перспективі. Так відбувається 
в інших європейських країнах. У ЗМІ відмічається, 
що, наприклад, для німців правила і порядок на до-
рогах є своєрідною «Біблією» їх способу життя, 
зазіхати на яку не дозволено нікому1. А інакше ми, 
того не бажаючи, мимоволі потураємо свавіллю 
і безладу на дорогах і вулицях міст і селищ.

Дорожній рух передбачає відповідальний само-
контролюючий і контрольований процес територі-
ального дорожнього перевезення (переміщення) 
транспортних засобів, людей, речей, вантажів 
тощо. Рівень самоконтролю і зовнішнього контр-
олю у сфері дорожнього руху визначає також 
й стан його безпеки, а отже, й пріоритетні напрями 
діяльності держави, суспільства, громадян із запо-
бігання автотранспортних правопорушень.

Таким чином, дорожній рух – це унормований 
самоконтролюючий і контрольований, з належною 
інфраструктурою процес наземного територіаль-
ного горизонтального пересування та / або пере-
везення визнаних законом транспортних засобів, 
людей, вантажів, інших речей. При цьому стан 
і рівень безпеки переміщення для життя і здоров’я 
людини, оточуючого середовища, громадського 
порядку постійно визначають пріоритетні напрями 
діяльності держави щодо запобігання дорожньо-
транспортним правопорушенням.

Це визначення поняття дорожнього руху по-
требує, на наш погляд, кримінологічного пояснення. 

1. Унормованість означає, що в країні існують 
на законодавчому рівні і діють правові й соціальні 
основи дорожнього руху як специфічного виду 
людської об’єктивно-суб’єктивної небезпечної ді-
яльності. Безпека дорожнього руху визначається 
ступенем усвідомленості його учасниками залеж-
ності безпеки як від внутрішньо самоконтролюю-
у сфері убезпечення дорожнього руху: теорія, законодавство, 
практика: матер. Всеукр. наук.-практ. конф. (м. Харків, 5 
листоп. 2021 р.) 42–44 <https://ivpz. kh. ua/wp-content/uploa
ds/2022/01/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0
%D0%B2%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D1%83-
%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D1%96-%D1%83%D
0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D1%87%D0%
B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B4%D0%BE%D1%
80%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B
3%D0%BE-%D1%80%D1%83%D1%85%D1%83. pdf.> (дата 
звернення: 7.08.2022) 

1  Писанка Н

чого добровільного дотримання ПДР, так і від на-
лежної, навіть жорсткої системи зовнішнього 
контролюючого тиску з його «погрозами» настан-
ня несприятливих наслідків при їх порушенні. 
Значить, досягти поліпшення стану безпечності 
на дорогах і вулицях стає можливим через поси-
ленням культурологічного запобіжного напряму, 
заснованого на кримінологічній теорії запобігання 
окремим видам правопорушень. Інші запобіжні 
шляхи – довготривалі, ресурсно обтяжливі для 
країни і головне – у найближчій перспективі не-
здійсненні. Однак практичні запитання щодо до-
статності й ефективності подібної унормованості 
у сфері дорожнього руху виникають вже сьогодні. 

2. Дорожній рух – живий, мінливий суспільний 
організм зі своїми істотними ознаками, законами, 
правилами, етикою функціонування. Саме в його 
лоні відбуваються різноманітні ДТП з різними 
протиправними наслідками. Серед багатомільйон-
ної «епідемії протиправності» у сфері дорожнього 
руху загрозливою її складовою є криміналізована 
автотранспортна протиправність – злочини, перед-
бачені Кримінальним кодексом України. Їх розпо-
всюдженість і сталість, специфічність причин, 
умов, мотивів, засобів їх вчинення, особливості 
характерологічних рис винних, несприятливі тен-
денції в динаміці і структурі, помітна складність 
їх запобігання, а взагалі відчуття їх правової само-
стійності – усе це зумовлює доцільність виділення 
з усього розділу «Кримінальні правопорушення 
проти безпеки руху та експлуатації транспорту» 
(розділ ХІ КК України) групи однорідних злочинів, 
пов’язаних саме з автотранспортом2, і виокремити 
їх у цьому розділі окремим підрозділом, надавши 
назву: «Кримінальні правопорушення проти без-
пеки дорожнього руху та експлуатації автотран-
спорту». 

3. Небезпека – суттєва ознака дорожнього руху. 
Натепер цілковито безпечного дорожнього руху 
уявити собі не можливо, хоча світова спільнота 
і проголосила амбітну мету за кілька десятиліть, 
урешті-решт, позбуватися смертності і травматиз-
му як болючої риси дорожнього руху. Безпека до-
рожнього руху – це, з практичної точки зору, по-
ступове скорочення ризиків дорожньо-транспорт-
ної аварійності об’єктивного і суб’єктивного 
характеру. Забезпечення безпеки дорожнього руху 
часто розуміється як здійснення відомчої суміші 
різних за призначенням і нерідко другорядних за-

2  Полтава К О, 43.
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ходів (за звичним підходом хто і що запропонує), 
котрі складаються у громіздкі стратегії, концепції, 
плани і т.п. та котрі (якщо чесно) ніхто і не збира-
ється виконувати. Однак практику планування 
треба поширювати. Необхідно створювати неве-
ликі за набором заходів і засобів державні / регіо-
нальні програми / плани підвищення рівня безпеки 
у сфері дорожнього руху, які б інтегрували саме 
для цього спеціально, а головне професійно віді-
брані, запобіжно значущі, реально здійснювані 
заходи і засоби соціального, нормативно-право-
вого, технічного, організаційно-управлінського, 
інформаційного, кримінологічного, психологічно-
го та іншого характеру. Відбір таких заходів і за-
собів повинен здійснювати професійний криміно-
лог, який за своїм фахом панорамно бачить цю про-
блему. Обов’язковими елементом тактики 
культурологічної стратегії тиску на свідомість 
і волю учасників дорожнього руху є довготривала, 
а може і постійна інформаційна війна у вигляді 
організації масової вседержавної кампанії щодо 
загальної орієнтації громадян на підтримку гума-
ністичної ідеї позбавити людство від автотран-
спортної (і не тільки від неї!) смертності, каліцтва, 
матеріальних збитків. Мова йде про створення тим 
самим своєрідної «Біблії» дорожнього руху з її на-
справді великою заповіддю – «не убий».

Висновки. Визначення поняття «дорожній 
рух» пов’язане із виявленням і дослідженням його 
суттєвих ознак, зокрема, таких, як поняття: до-

роги (вулиці), транспортний засіб, учасник до-
рожнього руху, безпека, контроль, запобігання 
правопорушенням. Отже, за результатами дослі-
дження, дорожній рух – це унормований само-
контролюючий і контрольований, з належною 
інфраструктурою процес наземного територіаль-
ного горизонтального пересування та / або пере-
везення законом транспортних засобів, людей, 
вантажів, інших речей. При цьому стан і рівень 
його безпеки для життя і здоров’я людини, оточу-
ючого середовища, громадського порядку постій-
но визначають пріоритетні напрями діяльності 
держави щодо запобігання дорожньо-транспорт-
ним правопорушенням. Кримінологічний аналіз 
цього визначення свідчить, що дорожній рух – 
це єдність матеріальних і духовних його складо-
вих. Дорожній рух – це не тільки контрольований 
(і не дуже) механічний процес пересування, пере-
везення, переміщення його учасників і вантажів, 
що потребує постійної турботи держави про удо-
сконалення безпечності такого процесу, а й соці-
альне явище, в лоні якого формується духовне 
ставлення людей, суспільства, міжнародної спіль-
ноти до якості його стану з точки зору безпечнос-
ті, комфорту, рівня відповідальності, стандартів, 
норм, правил, вимог громадського порядку. Мак-
симальне урахування і розвиток цієї складової 
дорожнього руху і є головною ідеєю культуроло-
гічного напряму запобігання автотранспортним 
правопорушенням. 
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Голіна В. В.  
Актуальні питання безпеки дорожнього руху: правові та кримінологічні аспекти.

Високий рівень смертності і травматизму від ДТП в Україні актуалізує наукові пошуки ефективного на-
пряму їх значного скорочення. У зв’язку з цим виникає нагальна потреба дослідження фундаментального понят-
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тя теорії запобігання транспортним правопорушенням – визначення дорожнього руху, його суттєвих ознак, 
матеріальних і духовних складових.

Серед вітчизняних вчених цій проблемі приділили увагу С. Батиргареєва, В. Голіна, Б. Головкін, Т. Гуржій, 
А. Калініна, М. Колодяжний, В. Колпаков, О. Костенко, В. Мисливий, С. Нежурбіда, В. Собакарь, С. Шрамко 
та багато інших.

Нормативно-правового визначення поняття дорожнього руху немає навіть у Законі України «Про дорожній 
рух» (1993 р.). Дорожній рух – це інтегрована динамічна система специфічного фрагмента соціуму, якою охо-
плюється щонайменше такі її матеріальні і духовні складові, як: дорога-транспортний засіб-учасник дорож-
нього руху-безпека-контроль-запобігання. Результатом дослідження цих компонентів є визначення дорожнього 
руху, як унормованого самоконтролюючого і контрольованого з незалежною інфраструктурою процесу горизон-
тального наземного пересування та / або перевезення, переміщення визнаних законом транспортних засобів, 
людей, вантажів, інших речей. У свою чергу, стан і рівень його безпеки для життя й здоров’я людини, оточую-
чого середовища, громадського порядку постійно визначають пріоритетні напрями діяльності держави щодо 
запобігання транспортним правопорушенням. Отже, дорожній рух – не лише механічне / автоматичне пере-
міщення його учасників, а й соціальне середовище, яке відображає духовне ставлення людей, суспільства, між-
народної спільноти до якості його стану, рівня правосвідомого дотримання учасниками руху відповідних правил, 
нетерпіння свавілля і безладу у сфері дорожнього руху. На основі ідеї єдності матеріальної і духовної складової 
формується культурологічний напрям запобігання транспортним правопорушенням. 

Ключові слова: дорожній рух, безпека дорожнього руху, матеріальна і духовна складова дорожнього руху, 
культурологічний напрям запобігання транспортним правопорушенням.

Golina V. V.  
Current issues of road safety: legal and criminological aspects.

The high level of mortality and injuries from road accidents in Ukraine actualizes the scientific search for an effective 
way to significantly reduce them. In this regard, there is an urgent need to research the fundamental concept of the theory 
of traffic offense prevention – the definition of traffic, its essential features, material and spiritual components.

Among Ukrainian scientists, S. Batyrgareeva, V. Golina, B. Golovkin, T. Gurzhii, A. Kalinina, M. Kolodyazhny, 
V. Kolpakov, O. Kostenko, V. Mysliviy, S. Nezhurbida, V. Sobakar paid attention to this problem , S. Shramko and many 
others.

There is no normative-legal definition of the concept of road traffic even in the Law of Ukraine «On Road Traffic» 
(1993). Road traffic is an integrated dynamic system of a specific fragment of society, which covers at least its material 
and spiritual components, such as: road-vehicle-road user-safety-control-prevention. The result of the study of these 
components is the definition of road traffic as a normalized self-monitoring and controlled with an independent infrastructure 
process of horizontal ground movement and / or transportation, movement of legally recognized vehicles, people, cargo, 
other things. The state and level of its safety for life and health of a person, the surrounding environment, public order 
constantly determine the priority directions of the state’s activity in the prevention of traffic offenses. So, road traffic is not 
only the mechanical / automatic movement of its participants, but also a social environment that reflects the spiritual 
attitude of people, society, and the international community to the quality of its condition, the level of legal compliance 
by traffic participants with the relevant rules, intolerance of arbitrariness and disorder in the field of traffic. On the basis 
of the idea of   the unity of the material and spiritual components, the cultural direction of prevention of traffic offenses 
is formed.

Key words: traffic, traffic safety, the material and spiritual component of traffic, the cultural direction of traffic offense 
prevention.
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